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I. ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

 

 

1. Орган који је именовао Комисију: 

 

 На основу члана 127 Статута Филолошког факултета Универзитета у Београду и 

члана 40 Закона о високом образовању, Наставно-научно веће Филолошког факултета на 

III електронској седници одржаној 24. августа 2020. године образовало је Комисију за 

одобрење теме за израду докторске дисертације коју је мастер Валентина Илић пријавила 

под насловом: Теорија и пракса наставе лексикологије српског језика (у основној и 

средњој школи). 

2. Састав Комисије: 

 

Др Вељко Брборић, редовни професор за научну област Српски језик – Методика наставе 

српског језика; датум избора у звање 20. септембар 2017. год.; запослен на Филолошком 

факултету Универзитета у Београду; 

 

Др Драгана Вељковић Станковић, редовни професор за научну област Српски језик – 

Методика наставе српског језика; датум избора у звање: 17. април 2019; запослена на 

Филолошком факултету Универзитета у Београду; 

Др Рајна Драгићевић, редовни професор за научну област Српски језик – Лексикологија; 

датум избора у звање: 15. мај 2013. год.; запослена на Филолошком факултету 

Универзитета у Београду; 

Др Бојана Милосављевић, ванредни професор за научну област Српски језик – Српски 

језик 1 и Српски језик 2; датум избора у звање: 1. 7. 2017.; запослена на Учитељском 

факултету Универзитета у Београду. 
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II. БИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

 

 Валентина Илић рођена је 1. фебруара 1991. године у Смедереву. Завршила је 

Филолошку гимназију у истом граду (смер: живи језици), када je почела писати мање 

лингвистичке радове. Већ до времена студија била је двоструки носилац плакете 

Доситеја, захваљујући освојеним првим наградама на републичким такмичењима из 

српског језика и језичке културе.  

Академске 2010/11. године основне академске студије уписала је на Филолошком 

факултету Универзитета у Београду – студијску групу Српски језик и књижевност. 

Дипломирала је школске 2013/14. године са просечном оценом 9,81, која јој је донела 

Похвалу Факултета за изузетан успех у току основних академских студија у првој 

генерацији уписаној на акредитовани студијски програм Српски језик и књижевност. 

Проглашена је студентом генерације.  

Академске 2014/15. године уписала је мастер академске студије, модул: Српски 

језик, на којима је писала радове из области лингвокултурологије, ономастике, методике 

наставе језика, као и приказе и хронике. На мастер студијама је трећи пут била добитник 

награде Доситеја. Мастер рад на тему Концептуализација апстрактних појмова ИСТИНА и 

ЛАЖ у српском језику из области лексикологије, оцењен оценом 10, одбранила је под 

менторством проф. др Рајне Драгићевић (други члан комисије: проф. др Драгана 

Вељковић Станковић). Овај ниво студија завршила је са просечном оценом 10,0.  

У академској 2015/16. г. уписала је докторске академске студије на Филолошком 

факултету у Београду – модул: Српски језик (просечна оцена 10,0). Исте године добила је 

награду Проф. др Радмила Милентијевић. Од јула 2016. године запослена је на 

Филолошком факултету Универзитета у Београду на Катедри за српски језик са 

јужнословенским језицима као асистент на предметима Увод у методику наставе, Основи 

нормирања српског језика, Језичка култура, Методичка пракса (на основним студијама) и 

Методика наставе српског језика – спец. курс (на мастер студијама).  

Од 2017. године В. Илић је сарадник Друштва за српски језик и књижевност 

Србије, откада је и члан ревизионе комисије Републичког такмичења из српског језика и 

језичке културе за ученике основних и средњих школа. Учествовала је на неколико 

домаћих и међународних научних скупова и округлих столова (Београд, Крагујевац, 

Софија, Андрићград, Велико Трново, Гранада), имала је гостујућа излагања (у Друштву 

младих лингвиста) и држала је радионице за наставнике на семинарима Ка савременој 

настави српског језика и књижевности Друштва за српски језик и књижевност Србије. 

Била је члан Организационог штаба Међународног научног скупа о Добрици Ћосићу. 

Исте године (2017) ангажована је као сарадник у Центру за српски као страни језик на 

Филолошком факултету у Београду. Од децембра 2017. постаје и сарадник Завода за 

вредновање квалитета образовања и васпитања Републике Србије (пројекти: Припремање 

инструмената, програма и реализација Завршног испита у основном образовању; Израда 
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теста из српског језика и књижевности за пријемни испит ученика са посебним 

способностима у филолошке гимназије и филолошка одељења). Била је сарадник у 

организацији XVI међународног конгреса слависта и лектор неколико публикација 

објављених тим поводом.  

Члан је Комисије за наставу словенских језика, књижевности и култура 

Међународног комитета слависта. 

Од априла 2018. В. Илић је секретар Комисије за праћење и истраживање 

правописне проблематике (Комисија бр. 5) Одбора за стандардизацију српског језика. У 

јуну исте године постаје сарадник на пројекту бр. 178006 – Српски језик и његови ресурси: 

теорија, опис и примене, који финансира Министарство просвете, науке и технолошког 

развоја Републике Србије. Од септембра 2018. ангажована је као лектор у Међународном 

славистичком центру на Филолошком факултету Универзитета у Београду. 

Од јула 2019. године ангажована је на пројекту Државне матуре („Унапређење 

квалитета образовања кроз увођење завршних испита на крају средњег образовања”) као 

супервизор тима за предмет: Српски језик. 

До сада је објавила шеснаест научних и стручних радова, приказа и хроника из 

области науке о језику, његове норме и методике наставе. 

 

 

 

III. БИБЛИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

 

Илић 2015: В. Илић, Приказ монографије Синтакса пасива у савременом српском језику 

С. Танасића, Наш језик, XLVI/3–4, Београд: Институт за српски језик САНУ, стр. 129–

137. 

Илић 2016: В. Илић, „Конкурентност деривата мужев/мужевљев у савременом српском 

језикуˮ, Исследования по Славянским Языкам 21–1, Сеул: Корейская ассоциация 

славистов, Университет Корё, стр. 89–105.   

Илић 2016: В. Илић, „Методички приступ етимологији на часовима лингвистичке секције 

у средњој школиˮ, Методички видици, год. 7, бр. 7 (2016), стр. 137–155. Нови Сад: 

Филозофски факултет. ISSN 2334-7465.  УДК 371.3::81’373, 

doi: https://doi.org/10.19090/mv.2016.7.137-155; доступно на: 

http://metodickividici.ff.uns.ac.rs/index.php/MV/article/view/1827.    

Илић 2017: В. Илић, „Анкета Јована Скерлића поново међу Србима”, приказ монографије 

О анкети Јована Скерлића у Српском књижевном гласнику В. Брборића, 

Књижевност и језик, LXIV/1–2, Београд: Чигоја штампа, стр. 261–267.   

Илић 2017: В. Илић, „Бројевне речи у настави српског језика: актуелно стање и 

проблеми”, Актуелни теоријско-методолошки проблеми проучавања и наставе 

словенских језика, књижевности култура: зборник резимеа / Међународнa научнa 

конференцијa Комисије за наставу словенских језика и књижевности Међународног 

комитета слависта, Београд: Филолошки факултет, стр. 45–47.    
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Илић 2018: В. Илић, „Концептуализација истине и лажи у асоцијацијама наших 

ученика”, Свет речи, 45–46, Београд: Друштво за српски језик и књижевност Србије, 

стр. 14–18.   

Илић 2018: В. Илић, „Писање назива улица и тргова у правописима и настави српског 

језика”, Књижевност и језик, LXV, 1–2, Београд: Друштво за српски језик и 

књижевност Србије, стр. 167–185. 

Илић 2018: В. Илић, „Бројевне речи у настави српског језика: актуелно стање и 

проблеми”, у: Актуелни теоријско-методолошки проблеми проучавања и наставе 

словенских језика, књижевности и култура: зборник радова / Међународна научна 

конференција Комисије за наставу словенских језика и књижевности Међународног 

комитета слависта, 2017. (ур. Љиљана Бајић, Јелена Гинић, Наташа Станковић 

Шошо), Београд: Филолошки факултет, стр. 148–167. 

Илић 2018: В. Илић, „Правописни и граматички речници”, Српска лексикографија од 

Вука до данас, каталог изложбе (ур. Милосав Тешић, Рајна Драгићевић, Ненад 

Ивановић), Београд: Српска академија наука и уметности – Савез славистичких 

друштава Србије, стр. 259–273.  

Илић 2019: В. Илић, „Најфреквентниjа лексика Српских народних пословица у контексту 

језичко-стереотипне слике света”, у: Стереотипът в славянските езици, литератури 

и култури, сборник с доклади от Четиринадесетите международни славистични 

четения София, 26–28 април 2018 г., Том I, Езикознание (отг. ред. доц. д-р Цветанка 

Аврамова), София: Университетско издателство „Св. Климент Охридски“, 94–104.   

Илић 2019: В. Илић, „Научни округли сто посвећен српском правопису”, Хроника 

Научног округлог стола Актуелна питања српског правописа, Андрићград, 13. 

октобар 2018, Наш језик, XLIX–2, стр. 105–108. 

Илић 2019: В. Илић, „Статус дублета у Речнику уз Правопис српскога језика Матице 

српске”, у: Нови прилози српском правопису, зборник радова са научног скупа 

„Актуелна питања српског правописа” одржаног у Вишеграду 13. 10. 2018. (прир. М. 

Ковачевић), Нови Сад: Матица српска – Вишеград: Андрићев институт, 185–215.  

Секулић–Илић 2019: А. Секулић и В. Илић, Српски језик и књижевност: збирка 

задатака за завршни испит у основном образовању, Београд: Вулкан издаваштво.  

Илић 2019: В. Илић, „Пословице у настави језика, језичке културе и књижевности”, 

Књижевност и језик, LXVI, 1, Београд: Друштво за српски језик и књижевност 

Србије, стр. 215–222.  

Илић 2019: В. Илић, „О статусу српског језика и његовог правописа у науци и настави”, 

Књижевност и језик, LXVI, 2, Београд: Друштво за српски језик и књижевност 

Србије, стр. 405–410.   

Илић 2020: V. Ilić, „The position of paradigmatic lexical relations in university literature for 

Teaching methodology for the Serbian language”, in: Лингвистика, лингводидактика, 

лингвокультурология: актуальные вопросы и перспективы развития: материалы IV 

Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 19–20 марта 2020 г. / редкол.: О. Г. 

Прохоренко (отв. ред.) [и др.]. – Минск: БГУ. p. 207–213.   
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IV. ОЦЕНА ДА ЈЕ КАНДИДАТ ПОДОБАН ДА РАДИ ДИСЕРТАЦИЈУ 

 

 

Увидом у биографију и библиографију кандидаткиње, Комисија сматра да Валентина 

Илић, мастер, испуњава потребне услове за израду докторске дисертације. Највећи део њене 

библиографије сачињавају радови из области методике наставе српског језика, лексике и 

лексичке семантике. Будући да тема њеног доктората спада у ту област, сматрамо да 

кандидаткиња има одговарајућу компетенцију за обраду предложене теме докторске 

дисертације. 

 

 

V. ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА 

 

За ментора је предложен др Вељко Брборић, редовни професор Филолошког факултета у 

Београду, са Катедре за српски језик са јужнословенским језицима. 

 

Библиографија ментора са најмање пет јединица релевантних за област из које се ради 

докторска дисертација: 

 

1. Турцизми у уџбеницима српског језика за више разреде основне школе // О лексичким 

позајмљеницама : зборник радова. – Суботица : Градска библиотека;  Београд : 

Институт за српски језик САНУ, 1996. – стр. 341–349. 

2. Језичка култура у наставним плановима и уџбеницима за основну школу // Језик и 

култура говора у образовању : зборник радова. –  Београд : Институт за педагошка 

истраживања : Завод за уџбенике и наставна средства, 1998, стр. 519–527.                                             

3. Уџбеници и приручници за српски језик и књижевност у основној и средњој школи //  

Књижевност и језик, XLVI, бр. 4 (1999),  стр. 83–92. 

4. Из историје српског школства у деветнаестом веку // Школски час, бр. 1 (2004), стр. 46–

52. 

5. Уџбеници у светлу наставних планова и програма // Просветни преглед, бр. 2269 (2005), 

стр. 6–8 

6. Место лексике у правописним речницима // Научни састанак слависта у Вукове дане, 36, 

1 (2007), стр. 449–458. 

7. Језичка култура ученика // Даница – српски народни илустровани календар за годину 

2011,  год. 18,  (2010), стр. 141–153. 

8. Правопис и школа, Београд: Друштво за српски језик и књижевност Србије, Београд, 

2015. (друго, допуњено издање), 169 стр. 

9. О српском правопису, Београд: Друштво за српски језик и књижевност Србије, 2016.   

194 стр. 
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10. Место и улога српског језика као наставног предмета у образовном систему Србије, 

Српски језик и ћирилица данас, Зборник радова, Андрићград, 2017, стр. 73–90. 

11. Објашњење непознатих речи при обради књижевног текста // Зборник радова: 

Актуелни теоријско-методолошки проблеми проучавања и наставе словенских језика, 

књижевности и култура (Међународна научна конференција Комисије за наставу 

словенских језика и књижевности Међународног комитета слависта), Београд, 

Филолошки факултет, 2018, стр. 42–57. 

12. Zorica Cvetanović, Veljko Brborić, „Teaching Vocabulary to Pupils in the First Grade of 

Primary School: An Experimental Approach / Poučavanje vokabulara učenika u prvom 

razredu osnovne škole: eksperimentalni pristup”, Croatian Journal of Education, Vol. 21 

(2019) No. 2/2019, pp. 453–477,  DOI: https://doi.org/10.15516/cje.v21i2.3140.  

 

Комисија сматра да др Вељко Брборић испуњава услове за ментора ове докторске 

дисертације, за области: методика наставе српског језика, лексикологија. 

 

 

VI.  ОЦЕНА О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ 

 

 

1. Оцена формулације назива тезе (наслова): 

 

 

Будући да ће се Валентина Илић у својој докторској дисертацији бавити наставом 

лексикологије српског језика у основној и средњој школи, њеним местом у наставним 

програмима и уџбеницима, али и опсегом и квалитетом знања наших ученика из ове 

области, може се констатовати да наслов није ни преширок, а ни преузак, и да одговора 

теми докторске дисертације. 

Комисија закључује да је радни наслов тезе: Теорија и пракса наставе лексикологије 

српског језика (у основној и средњој школи) прикладан и да добро репрезентује суштину 

предложене теме истраживања. 

 

 

2. Оцена предмета (проблема) истраживања: 

 

 

Предмет истраживања Валентине Илић јесте настава лексикологије српског језика 

у основној и средњој школи. Према наводима кандидаткиње у Пријави теме докторске 

дисертације, у домаћој релевантној литератури (Драгићевић 2012) на више места је 

наглашавано да у наставним програмима, а самим тим и у наставној пракси доминантно 

место у основношколској, па и средњошколској настави језика заузимају наставне 

јединице из граматике, док се теме које се тичу лексикологије – лексичке семантике, 
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лексичких односа, механизама развоја значења речи и њихове употребе, као и лексике 

матерњег језика, њене функционалне и стилске разуђености, те лексикографије – 

поприлично маргинализоване и најчешће се у програмима јављају у оквиру наставног 

подручја Језичка култура, а њихов циљ своди се на богаћење ученичког лексичког фонда. 

Уз то, наставне јединице које су посвећене значењу речи и односима у које оне ступају у 

великој мери пренебрегавају њихову полисемантичност, а самим тим и сложен систем 

међуодноса који постоји између различитих значења лексема, које се у тако 

поједностављеном виду представљају као етикете за предмете и појмове који нас окружују 

(Драгићевић 2010, 2012). Отуда следи да се структура и састав лексичког система не 

предочавају у мери која ће ученицима омогућити разумевање не само његовог 

фунционисања него и устројености језика уопште. Настава је тако сведена на усвајање 

правила граматичког система, док се његова лексика и лексикологија осветљавају 

спорадично, са тешко оствареним образовним, васпитним и функционалним циљевима 

који су у овом сегменту прилично једнострани.  

Предметност овог рада има две компоненте – (1) стручну и (2) методичку. Прва се 

односи на лингвистичку дисциплину која се истражује, а друга на испитивање теоријских 

и практичних методичких законитости и поступања у настави ове области. Реч је о 

истраживању које припада пољу примењене лингвистике – глотодидактике.  

(1) Како наводи Р. Драгићевић (2010), лексикологија се у складу са предметности 

истраживања може поделити према различитим критеријумима: 1. лексикологија у ужем 

смислу и лексикологија у ширем смислу; 2. општа лексикологија и посебна лексикологија; 

3. лексикологија једног језика и упоредна лексикологија; 4. синхронијска и дијахронијска 

лексикологија. Научни предмет овог истраживања ограничен је на синхронијску 

лексикологију српског језика у ужем смислу (проучавање значења појединачних речи, тј. 

лексема и односа у које оне ступају). Дакле, истраживање учења и познавања израза и 

фразеолошких јединица, као и дисциплина са којима је лексикологија у уској вези – 

дериватологије, ономастике, етимологије – оправдано не улази у предметни опсег овог 

рада.  

(2) Наставни процес резултат је планирања на различитим нивоима (Николић 2012, 

Илић 2006), од најопштијег до најконкретнијег корака, од инстутуционално задатог 

садржаја до појединачно осмишљених наставних поступака. Заснован је на унапред 

утврђеним званичним документима (наставном плану и програму), уџбеничкој литератури 

и наставниковим стручним и методичким компетенцијама. Резултат наставног процеса 

подразумева адекватну усвојеност наставног садржаја, његово разумевање и успешну 

примену у свакодневним комуникативним ситуацијама. Методички приступ у овом раду 

обухвата ове најважније карике у наставном процесу у контексту стручне предметности 

рада – лексикологије српског језика. 

Оваква устројеност наставе утицала је директно и на планирање корпуса овог 

истраживања. Он има мозаичну структуру и чине га: 

(1) Званични актуелни наставни програми за основну школу и гимназије у 

Републици Србији; 

(2) Уџбенички комплети за основну и средњу школу одобрени од стране 

Министарства просвете, науке и технолошког развоја Републике Србије; 
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(3) Збирке задатака за припрему Завршног испита у основном образовању, тестови 

са пријемних испита за филолошке гимназије, збирке задатака са такмичења из српског 

језика и језичке културе за основне и средње школе и пријемних испита за упис на 

филолошке/филозофске факултете у Републици Србији; 

(4) Резултати спроведеног емпиријског истраживања (тестирања) ученика основних 

и средњих школа.  

Једино овако испланиран корпус пружиће свеобухватан увид у статус 

лексикологије у систему нашег основног и средњег образовања. Истраживање наставних 

планова и програма, на самом почетку, упутиће на закључак о томе када се лексиколошке 

теме обрађују – у којим разредима основне и средње школе – као и које су то области, 

појаве и појмови који представљају обавезан наставни садржај, и најзад – у контексту 

целокупног наставног програма – колико им времена наставник може посветити у току 

одређене школске године. Други део корпусне грађе, уџбеничка литература, која је 

заснована на наставним програмима и незаобилазан је наставни чинилац, пружа најпре 

увид у опсежност, дубину и ширину, обраде лексиколошких тема, терминологију, 

дефинисање, примере и непримере, али у однос између основног текста и дидактичко-

методичке апаратуре, начин структурисања лекције, поступност и систематичност, 

интелектуалну провокативност и мотивацију, илустративност, савременост, задатке за 

вежбање и могућности примене стеченог знања (Зујев 1988, Требјешанин 2001а, 

Требјешанин 2001б, Лазаревић 2001, Коцић 2001). Увид у целокупну уџбеничку грађу 

омогућава извођење закључака о усклађености уџбеника са наставним програмом, затим о 

прилагођености обраде градива ученицима датог узраста и, најзад, показује адекватност 

или потенцијалну неадекватност приступу наставним јединицама из лексикологије. У 

оквиру овог дела корпуса анализирају се уџбеници свих издавача који су званично 

одобрени за школску употребу, чиме се пружа целокупна слика статуса лексикологије у 

уџбеничкој литератури. Према каталозима Завода за унапређивање образовања и 

васпитања Републике Србије (ЗУОВ) доступним на званичној веб-страници 

(https://zuov.gov.rs), реч је о уџбеницима следећих издавача (набројани су према азбучном 

редоследу): 

За основну школу: 

5, 6. и 7. разред – Бигз школство, Вулкан, Герундијум, Едука, Завод за уџбенике, 

Клет, Креативни центар, Нови Логос; 

8. разред: Бигз школство, Едука, Завод за уџбенике, Клет, Креативни центар, Нови 

Логос. 

За сва четири разреда основне школе: Креативни центар. 

За средњу школу: 

3. разред – Едука, Клет. 

За сва четири разреда гимназије: Завод за уџбенике. 

Трећа корпусна целина обухватиће све задатке из лексикологије који се јављају на 

стандардизованим тестовима за полагање завршних и пријемних испита, као и на 

тестовима из српског језика и језичке културе. Они ће указати на примере и појмове које 

се тестирају, на тип задатака и очекивани ниво ученичких постигнућа. 

Последња, четврта компонента корпуса прикупља се на основу спровођења тест-

методе у основним и средњим школама. Резултати теста посматрају се као показатељ 
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познавања практичних и теоријских лексиколошких појмова, појава и законитости, 

лексичких и лексикографских знања програмираних за одговарајући ученички узраст. Они 

ће на основу квантитативних података дати прецизан увид у квалитет наставе 

лексикологије, а његови аутокорективни потенцијали (Вељковић-Станковић 2007) 

искористиће се за уочавање слабих карика у преношењу лексиколошких знања ученицима 

и унапређење наставног процеса (Хенинг 1987, Алдерсон и др. 1996, Дешић 1997, 

Макнамара 2000).1  

 

 

Комисија оцењује да је Валентина Илић правилно и врло детаљно осмислила 

предмет истраживања и поставила ваљане истраживачке задатке, који и по обиму и по 

садржају у потпуности одговарају захтевима докторске дисертације из области методике 

наставе српског језика и лексикологије. Предмет истраживања је у сагласности са 

интересовањима савремене лингводидактике. Предмет истраживања је научно релевантан 

и до сада на овом узорку и у овом обиму није истражен у србистици. 

 

3. Библиографија прелиминарних истраживања: 

 Валентина Илић прилаже обиман списак прелиминарних истраживања који броји 

више од 110 библиографских јединица у вези методиком наставе српског језика, 

психолингвистиком, парадигматским лексичким односима и лексикологијом уопште. 

Радови су објављени на српском, руском и енглеском језику. Овом списку придружују се 

и подаци о школским уџбеницима који ће послужити као извор за прикупљање грађе. 

Наводимо списак литературе, а затим и списак истраживаних уџбеника: 

 

Абрамов 1989:  В. П. Абрамов, Созвездия слов, Москва: Просвещение. 

Алдерсон и др. 1996: Charles Alderson, Caroline Clapham, Dianne Wall, Language Test 

Construction and Evaluation, Cambridge: Cambridge University Press. 

Артјоменко 2009: Н. А. Артёменко, Теория и методика обучения русскому языку: 

конспекты лекций, планы практических занятий, контрольные работы, тесты : 

учебно-методический комплекс, Томск: Изд-во ТГПУ. 

Бауман 2009: J. F. Baumann, „Vocabulary and Reading Comprehension, The Nexus of 

Meaning”, in: Handbook of Research on Reading Comprehension, E. S. Israel & G. G. 

Duffy (Eds.), New York: Routledge, 323−346. 

Белић 1998: А. Белић, Општа лингвистика [прир. Милка Ивић], Београд: Завод за 

уџбенике и наставна средства.  

                                                           
1 Теренско истраживање спроводи се у тренутку пандемије вируса Ковид-19, што је утицало на 

ванредне наставне околности и отежане услове тестирања. Биће важно сагледати и ефекте које је онлајн 

настава имала на ученике, као и предности и недостатке оваквог модела учења. 
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Белић 2000: А. Белић, Граматике: О граматикама [прир. Даринка Гортан-Премк], 

Београд: Завод за уџбенике и наставна средства. 

Белић 2000а: А. Белић, О различитим питањима савременог језика [прир. Даринка 

Гортан- Премк], Београд: Завод за уџбенике и наставна средства. 

Брборић 1998: В. Брборић, „Језичка култура у наставним плановима и уџбеницима за 

основну школу”, у: Језик и култура говора у образовању: Зборник радова на 

конференцији [прир. Смиљка Васић, Угљеша Кисић, Мирчета Даниловић], Београд: 

Институт за педагошка истраживања: Завод за уџбенике и наставна средства.   

Брборић 1999: В. Брборић, „Уџбеници и приручници за српски језик и књижевност у 

основној и средњој школи”, у: Књижевност и језик: часопис Друштва за 

српскохрватски језик и књижевност, год. 46, бр. 4, Београд, 83–91. 

Брборић 2007: В. Брборић, „Место лексике у правописним речницима”, у: Научни 

састанак слависта у Вукове дане, 36/1 (2007), [449]–458. 

Брборић 2010: В. Брборић, „Језичка култура и школска библиотека”, у: Школска 

библиотека и настава језика и књижевности [Књ.] 1, Београд: Филолошки факултет, 

9–22. 

Брборић 2015: В. Брборић, Правопис и школа (друго, допуњено издање), Београд: 

Друштво за српски језик и књижевност Србије.  

Брборић 2015а: В. Брборић, „Језички и национални идентитет у основној школи”, 

Узданица: педагошко-књижевни часопис, год. 12, бр. 1 (2015), стр. 147–156. 

Бугарски 1996: Р. Бугарски, Језик и лингвистика, Београд: Чигоја штампа.  

Вељковић Станковић 2007: Д. Вељковић Станковић, „О терминима у области тестирања 

знања из матерњег језика”, у: Научни састанак слависта у Вукове дане, 35/3, Београд, 

187–202.  

Вељковић Станковић 2007а: Д. Вељковић Станковић, „Методички и терминолошки 

аспекти односа тестирања и наставе српског језика”, у: Научни састанак слависта у 

Вукове дане, 35/3, Београд, 203–219.  

Вељковић Станковић 2011: Д. Вељковић Станковић, „Полисемија у настави српског 

језика: методички приступ полисемији у средњој школи”, Књижевност и језик: 

часопис Друштва за српскохрватски језик и књижевност, год. 58, бр. 3/4 (2011), стр. 

277–296. 

Вељковић Станковић 2013: Д. Вељковић Станковић, Комуникативни приступ у настави 

српског језика, Београд: Друштво за српски језик и књижевност Србије.   

Вељковић Станковић 2018: Д. Вељковић Станковић, Како мислимо речи, Београд: Јасен.  

Виготски 1977: L. Vigotski, Mišljenje i govor, Beograd: Nolit. 

Вилотијевић 2000: М. Вилотијевић, Дидактика 1: Предмет дидактике, Београд: Научна 

књига/Учитељски факултет. 

Вилотијевић 2000а: М. Вилотијевић, Дидактика 2: Дидактичке теорије и теорије учења, 

Београд: Научна књига/Учитељски факултет.  

Вилотијевић 2000б: М. Вилотијевић, Дидактика 3: Организација наставе, Београд: 

Научна књига/Учитељски факултет.   

Висинко 2014: K. Visinko, Čitanje, poučavanje i učenje, Zagreb: Školska knjiga. 

Вучковић 1979/80: М. Вучковић, „Језик у нашој наставној пракси”, у: Анализе и 

истраживања: зборник стручних и научних радова наставника, бр. 3, Ужице: 

Педагошка академија „Желимир Жељко Ђурић”, 51–55.  
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уџбенике и наставна средства, 79–86. 

Требјешанин 2001б: Б. Требјешанин, „Развој метакогниције и мотивације – улога 

уџбеника”, у: Савремени основношколски уџбеник (прир. Б. Требјешанин и Д. 

Лазаревић), Београд: Завод за уџбенике и наставна средства, 117–127. 

Филмор 2014: Ч. Филмор, „Семантика оквира”, у: Језик и сазнање, Хрестоматија из 

когнитивне лингвистике (ур. К. Расулић и Д. Кликовац), Београд: Филолошки 

факултет, 73–103. 

Хавелка 2001: Н. Хавелка, „Уџбеник и различите концепције образовања и наставе”, у: 

Савремени основношколски уџбеник (прир. Б. Требјешанин и Д. Лазаревић), Београд: 

Завод за уџбенике и наставна средства, 31–58. 

Хенинг 1987: G. Henning, A Guide to Language Testing: Development, Evaluation, Research, 

Rowley, Massachusètts: Newbury House. 

Цветковић 2003: Т. Цветковић, Методика српског језика и књижевности (корак по 

корак), Сомбор: Учитељски факултет.  

Цвијетић 2000: Р. Цвијетић, Речници у настави српског језика и књижевности, Ужице: 

Учитељски факултет. 

Шипка 2006: М. Šipka, Osnovi leksikologije i srodnih disciplina (drugo, izmenjeno i 

dopunjeno izdanje), Novi Sad: Matica srpska. 

Шмит 2014: N. Schmitt, „Size and depth of vocabulary knowledge: What the research shows”, 

in: Language Learning, 64(4), 913–951. 

Штасни 2008: Г. Штасни, Творба речи у настави српског језика, Београд: Друштво за 

српски језик и књижевност Србије. 

Штасни и Добрић 2011: Г. Штасни и Н. Добрић, „Примери методичких модела водича 

кроз уџбеник”, у: Методички видици: часопис за методику филолошких и других 

друштвено-хуманистичких предмета, бр. 2, Нови Сад, 18−34.  

 

Уџбеници за основну школу 

 
V разред 

Вукић и др. 2018: Маја Вукић и др., Похвала језику: уџбеник српског језика за пети 

разред основне школе, Београд: Герундијум. 

Вуловић 2018: Наташа Вуловић, Српски језик и језичка култура: за пети разред основне 

школе, Београд: Завод за уџбенике. 

Ђукановић 2018: Владо Ђукановић, Српски језик: граматика за пети разред основне 

школе, Београд: Бигз школство. 

Журић и Ангеловски 2019: Јелена Журић и Јелена Ангеловски, Жубор језика: српски 

језик и језичка култура: уџбеник за пети разред основне школе, Београд: Едука. 

Ломпар 2019: Весна Ломпар, Граматика 5: српски језик и књижевност за пети разред 

основне школе, Београд: Klett. 
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Маринковић 2018: Симеон Маринковић, Српски језик: за 5. разред основне школе, 

Београд: Креативни центар.  

Милићевић и Ракоњац Николов 2019: Данијела Милићевић и Сунчица Ракоњац 

Николов, Граматика: српски језик и књижевност за пети разред основне школе, 

Београд: Вулкан издаваштво.  

Милошевић 2018: Јадранка Милошевић, Граматика 5: српски језик за пети разред 

основне школе, Београд: Вулкан издаваштво. 

Слијепчевић и др. 2019: Светлана Слијепчевић и др., Језичко благо: граматика српског 

језика за пети разред основне школе, Београд: Нови Логос. 

Срдић 2018: Јелена Срдић, Дар речи: граматика за српски језик и књижевност за пети 

разред основне школе, Београд: Нови логос. 

 

VI разред  

 

Вукић и др. 2019: Маја Вукић, Татјана Шофранац и Мирјана Којић, Изазов речи: уџбеник 

српског језика за шести разред основне школе, Београд: Герундијум. 

Вуловић и Рудњанин 2019: Наташа Вуловић и Сандра Рудњанин, Српски језик и језичка 

култура: за шести разред основне школе, Београд: Завод за уџбенике.  

Журић и Ангеловски 2019: Јелена Журић и Јелена Ангеловски, Говор и језик: српски 

језик и језичка култура са вежбањима: за шести разред основне школе, Београд: 

Едука. 

Ломпар 2019: Весна Ломпар, Граматика 6: српски језик за шести разред основне школе, 

Београд: Klett. 

Маринковић 2019: Симеон Маринковић, Српски језик 6: уџбеник за шести разред 

основне школе, Београд: Креативни центар.  

Ракоњац Николов и Милићевић 2019: Сунчица Ракоњац Николов и Данијела 

Милићевић, Граматика: српски језик и књижевност за шести разред основне школе, 

Београд: Вулкан издаваштво.  

Савовић и др. 2019: Слађана Савовић, Јелена Срдић и Драгана Ћећез-Иљукић, Дар речи: 

граматика српског језика за шести разред основне школе, Београд: Нови Логос. 

Слијепчевић и др. 2019: Светлана Слијепчевић, Наташа Станковић-Шошо и Бошко 

Сувајџић, Језичко благо: граматика српског језика за шести разред основне школе, 

Београд: Нови Логос. 

Станковић и др. 2019: Јасмина Станковић, Светлана Стевановић и Јоле Булатовић, С 

речи на дела 6: граматика: српски језик и књижевност за шести разред основне 

школе, Београд: Бигз школство. 

 

VII разред 

 

Журић и Ангеловски 2020: Јелена Журић и Јелена Ангеловски, Српски језик и језичка 

култура: уџбеник са вежбањима: за седми разред основне школе, Београд: Едука. 

Кликовац 2020: Душка Кликовац, Српски језик 7: уџбеник за седми разред основне школе, 

Београд: Креативни центар. 

Ковачевић и Гојковић 2019: Јелена Ковачевић и Владан Гојковић, Одсјај израза: уџбеник 

српског језика за седми разред основне школе, Београд: Герундијум. 
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Ломпар 2020: Весна Ломпар, Граматика 7: српски језик за седми разред основне школе, 

Београд: Klett. 

Милићевић и Ракоњац Николов 2020: Данијела Милићевић и Сунчица Ракоњац 

Николов, Граматика: српски језик и књижевност за седми разред основне школе, 

Београд: Вулкан издаваштво.  

Новокмет и др. 2020: Слободан Новокмет и др., С речи на дела: граматика српског језика 

за седми разред основне школе, Београд: Бигз школство. 

Савовић и др. 2020: Слађана Савовић, Јелена Срдић и Драгана Ћећез-Иљукић, Дар речи: 

граматика српског језика за седми разред основне школе, Београд: Нови Логос. 

Слијепчевић и др. 2020: Светлана Слијепчевић, Наташа Станковић-Шошо и Бошко 

Сувајџић, Језичко благо: граматика српског језика за седми разред основне школе, 

Београд: Нови Логос. 

 

VIII разред 

 

Кликовац 2011: Душка Кликовац, Српски језик и језичка култура: за 8. разред основне 

школе, Београд: Завод за уџбенике. 

Кликовац 2018: Душка Кликовац, Граматика српског језика: за основну школу, Београд: 

Креативни центар. 

Којић и Јаковљевић 2015: Мирјана Којић и Татјана Јаковљевић, Граматика српскога 

језика с језичком културом: за осми разред основне школе, Београд: Бигз школство. 

Ломпар 2019: Весна Ломпар, Граматика 8: српски језик за осми разред основне школе, 

Београд: Klett. 

Маринковић 2013: Симеон Маринковић, Српски језик: за 8. разред основне школе, 

Београд: Креативни центар. 

Ћећез-Иљукић и др. 2019: Драгана Ћећез-Иљукић и др., Дар речи: граматика за осми 

разред основне школе, Београд: Нови Логос. 

Штасни и Добрић 2012: Гордана Штасни и Наташа Добрић, Српски језик и језичка 

култура: за осми разред основне школе, Београд: Едука. 

 

Уџбеници за средњу школу 

 

III разред и уџбеници за сва четири разреда основне школе 

 

Бугарски 2008: Ранко Бугарски, Увод у општу лингвистику, Београд: Завод за уџбенике. 

Вујовић 2013: Душанка Вујовић, Граматоломија: прегледна граматика српскога језика, 

Београд: Школа плус. 

Кликовац 2015: Душка Кликовац, Српски језик 3: за трећи разред гимназија и средњих 

стручних школа, Београд: Едука. 

Ломпар и Антић 2018: Весна Ломпар и Александра Антић, Граматика: српски језик и 

књижевност за трећи разред гимназија и средњих стручних школа, Београд: Klett. 

Станојчић и Поповић 2016: Живојин Станојчић и Љубомор Поповић, Граматика 

српског језика: за гимназије и средње школе, Београд: Завод за уџбенике. 

Станојчић 2010: Живојин Станојчић, Граматика српског књижевног  језика, Београд: 

Креативни центар. 
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Комисија закључује да је прелиминарни списак литературе и уџбеничког корпуса 

изузетно богат за почетна истраживања и да даје могућност кандидаткињи да ваљано 

теоријски постави своју докторску дисертацију, што обећава и успешно и квалитетно 

емпиријско истраживање.  

 

3. Циљеви истраживања, хипотезе и очекивани резултати. 

 

 Као најважнији циљ истраживања Валентина Илић издваја утврђивање статуса 

лексикологије као релативно младе лингвистичке дисциплине у настави Српског језика, 

почевши од основног нивоа планирања, преко реализације курикулума и приступа 

појединачним наставним јединицама из лексикологије до остварених исхода учења у овом 

сегменту наставног програма. Тако утврђен статус и квалитет наставе из ове области у 

основним и средњим школама омогућава изградњу путоказа ка поправкама, дорадама и 

унапређењу наставних програма, уџбеника, приступа и резултата учења. 

Прецизнији циљеви усмерени су на:  

1. Указивање на значај лексикологије у настави српског као матерњег језика у 

контексту разумевања начина мишљења и функционисања менталног лексикона и 

језичког система уопште, прожимања са другим дисциплинама (когнитивистиком, 

семантиком, лингвокултурологијом) и отуда остваривања бројних васпитно-образовних 

циљева, а не само на значај који се првенствено тиче развоја језичке културе и богаћења 

лексичког фонда; 

2. Истраживање когнитивнопсихолошке литературе о развоју апстрактног 

мишљења у онтогенези и утврђивање усклађености школских курикулума и уџбеничких 

садржаја са тим развојем; 

3. Представљање места лексикологије у универзитетској и другој стручној 

методичкој литератури; 

4. Представљање развоја и места лексикологије у наставним програмима за 

основну и средњу школу Републике Србије у 20. и 21. веку; 

5. Представљање места лексикологије и квалитета обраде наставних јединица из 

ове области у српским граматикама и укупној широј савременој уџбеничкој литератури 

која је званично одобрена за школску употребу; 

6. Представљање типа, квантума и квалитета задатака из лексикологије који се 

јављају на стандардизованим тестовима и задацима завршних и пријемних испита и 

испитивање њиховог односа са референтним лекцијама у уџбеницима; 

7. Утврђивање нивоа знања лексиколошких појмова, појава, законитости, лексике 

српског језика и основних лексикографских података у вези са речницима српског језика у 

складу са унапред одређеним демогеографским критеријумима ученика: узрасни (основна 

школа и средња школа) и географски критеријум (однос центра и периферије). Овакво 

емпиријско истраживање омогућава да се утврди не само степен ученичког знања и 

структура њихових грешака на крају другог циклуса основног образовања и треће године 

средњег образовања већ и да се изведе закључак о односу међу њима: 1) да се сагледа 
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пораст или пад знања у току основношколског и средњошколског учења лексикологије 

(временска раван) и 2) уоче потенцијалне разлике у знању између ученика у центру и 

ученика на периферији територије Србије (просторна раван).  

8. Уочена слаба места и њихова типологија омогућавају разраду плана за будуће 

ефективније учење лексикологије у основној и средњој школи, на теоријском – стручном и 

методичком, али и на практичном плану – циљ је доћи и до могуће методологије 

састављања задатака из ове области, која је у домаћој лексиколошкој тестологији још увек 

неизграђена. 

Хипотезе 

 На почетку истраживања кандидаткиња Валентина Илић полази од три главне 

хипотезе, из којих проистиче низ других, спецификованијих хипотеза. Неке од њих су: 

1. ЛЕКСИКОЛОГИЈА У НАСТАВИ СРПСКОГ КАО МАТЕРЊЕГ ЈЕЗИКА НЕ ЗАУЗИМА МЕСТО КОЈЕ ЈОЈ ПО 

ЗНАЧАЈУ ПРИПАДА. 

 1.а Домаћа општа универзитетска методичка литература која обрађује наставу 

лексикологије недовољно је развијена, не истиче у правом светлу њен значај и ову област 

првенствено своди на лексичко-семантичка вежбања у сврху богаћења лексичког фонда. 

 1.б Појмови из лексикологије се у основношколским и средњошколским наставним 

програмима јављају релативно касно (друга половина 20. века), будући да је реч о младој 

лингвистичкој дисциплини која је као самосталан предмет на Филолошком факултету 

Универзитета у Београду конституисана тек 80-их година XX века. 

 1.в Лексикологија у савременим наставним програмима за основну школу има 

маргинално место, док у програмима наставе српског језика за средњу школу она има 

нешто бољи статус. 

 1.г Уџбеничка литература, ако би следила садржаје наставног програма, има 

недовољан број лекција које презентују сферу лексичке семантике и лексиколошку 

појмовно-терминолошку апаратуру, а нешто више простора посветиће лексици, саставу 

општег лексикона и богаћењу лексичког фонда ученика.  

 1.д Очекује се уско сведену предметност задатака из лексикологије у тестовима и 

задацима у збиркама са пријемних и завршних испита, док су задаци са такмичења нешто 

креативнији и/ли сложенији. Од ученика се углавном очекује познавање основних 

парадигматских лексичких односа (антонимије, синонимије, хомонимије), лексичких 

механизама (метафоре, метонимије, синегдохе) и познавање поделе лексике с обзиром на 

сферу употребе.  

 1.ђ Нема јасно изграђене методологије у састављању задатака из лексикологије, а 

питање њихових недостатака остаје отворено. 

2. САВЛАДАНОСТ ЛЕКСИКОЛОШКИХ ЗНАЊА УСЛОВЉЕНО ЈЕ СТЕПЕНОМ ЊЕГОВЕ АПСТРАКЦИЈЕ. 

На конкретнијим, практичним задацима ученици ће бити успешнији, док ће на задацима 

који испитују теоријска знања показати мањи степен успешности. 
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2.а Утврђивање парадигматских лексичких односа на основном нивоу требало би 

да буде високо позиционирано, док с порастом нивоа тежине задатка, условљеним 

значењем датих лексема, ниво постигнућа опада. 

2.б Утврђивање механизама полисемије има нешто нижи ниво постигнућа од 

познавања парадигматских лексичких односа. 

2.в Познавање значења речи неће бити на задовољавајућем нивоу, што ће директно 

утицати на резултат испитивања лексичких односа и механизама. 

2.г Познавање фундаменталних лексикографских знања – о речницима српског 

језика и њиховим могућностима употребе неће досегнути ниво задовољавајућег опсега. 

2.д Очекује се пораст знања на временској равни: ученици средње школе требало 

би да остваре бољи укупни резултат на тесту од ученика основне школе јер се у трећем 

разреду гимназије лексикологија систематичније изучава. 

2.ђ Не очекује се неуједначеност знања лексикологије на просторној равни. Ера 

глобализације, са једне стране, и кризе читања, с друге, данас присутне како у центру тако 

и у перифернијим срединама, утичу на познавање или непознавање значења речи, што 

посредно утиче и на утврђивање лексичких односа и механизама.  

3. САВРЕМЕНА ЛЕКСИЧКО-СЕМАНТИЧКА ИСТРАЖИВАЊА И ПРИСТУПИ НЕМАЈУ ОДЈЕКА У 

НАСТАВИ И УЧЕЊУ ЛЕКСИКОЛОГИЈЕ, па тако она остаје у традиционалним оквирима, док 

њена интердисциплинарност остаје неискоришћена могућност за остваривање значајних 

васпитно-образовних циљева и потенцијални генератор мотивацијских полуга у настави 

језика. 

 

Очекивани резултати 

 Истраживање статуса лексикологије у настави српског језика у основној и средњој 

школи указаће на: 

– Потенцијалне недостатке наставног програма у контексту распореда садржаја за 

одговарајући узраст ученика и ширине и дубине обраде лексиколошких тема; 

– Целокупну слику лекција из лексикологије у свим одобреним уџбеницима из српског 

језика за основну и средњу школу, а најадекватнији стручни и дидактичко-методички 

приступи ће поједине уџбенике издвојити по квалитету и препоручити их за наставну 

употребу; 

– Лексиколошки појмови у наставном процесу ће моћи да се распореде по критеријумима 

обавезности (центра и периферије) и времена јављања (основна и средња школа); 

– Уџбенички примери издвојиће се према степену прототипичности и он ће бити 

референтан за разматрање задатака из лексикологије који се јављају на различитим 

типовима тестирања; 
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– Потенцијалне недостатке основне универзитетске литературе и смер њеног 

унапређивања; 

– Квантитативни резултати теста осветлиће слабе карике у знању ученика основних и 

средњих школа, што ће отворити пут ка унапређењу и планирању наставе лексикологије; 

– Представљање могућности лингвокултуролошких и когнитивнолингвистичких приступа 

у настави лексикологије моћи ће да је оснаже значајним садржајним и мотивационим 

механизама за учење и истраживање матерњег језика и културе, у којима се нарочито 

инсистира на употреби општих и специјалних речника српског језика. 

– Сумаран резултат биће слика стања лексикологије у српском школству: наставним 

програмима, уџбеничкој и приручничкој литератури и реалних исхода наставе измерених 

тестовном методом, који ће указати на правце и могућности њеног даљег развоја и 

унапређења. 

 

 Комисија оцењује да су циљеви истраживања реално постављени, а хипотезе 

провериве на материјалу. 

 

 

5. План рада и методе истраживања: 

 

Истраживање ће бити подељено у пет етапа, а оне се одражавају и на структуру 

текста рада дисертације. 

 

(1) Образлагање важности лексикологије у настави српског језика, а самим тим и 

значаја ове теме, која се у овом обиму и на представљеном узорку први пут истражује; 

(2) Јасно постављање предмета истраживања, зависних и независних варијабли и 

циља истраживања; 

(3) Образлагање теоријско-методолошког оквира рада; 

(4) Образлагање, успостављање и анализа корпуса: наставних планова и програма, 

уџбеничке и приручничке литературе, задатака из лексикологије на стандардизованим и 

нестандардизованим тестовима и резултата тестовног истраживања. 

За потребе докторске дисертације у школској 2020/21. години тестираће се знање 

ученика основних и средњих школа на подручју четири града у Републици Србији. Узорак 

испитаника има следећу структуру: по четири одељења ученика 1. и 4. разреда средњих 

школа (гимназија, филолошке гимназије, средње стручне школе) у Новом Саду, Београду, 

Смедереву и Нишу. Тако избалансиран узорак након анализе резултата и статистичке 

обраде података пружиће увид у знање ученика основног и средњег образовног циклуса из 

различитих крајева, центра и периферије, из урбаних и руралних средина. Бројаће око 

1000 испитаника.  

(5) Извођење закључака, проверавање хипотеза и долажење до предлога за 

унапређење наставе лексикологије српског језика. 
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Планирано истраживање у овом раду, који припада области примењене 

лингвистике (методике наставе српског као матерњег језика), припада врсти 

дескриптивних истраживања, а засновано је на теоријском опису наставе лексикологије 

српског језика, од званичних планова и програма, преко лекција у уџбеницима до реалних 

исхода који се огледају у обиму и квалитету ученичких знања. Методолошки оквир 

одређен је хипотетичко-дедуктивним методом, уз анализу и синтезу корпусне грађе. Од 

оперативних метода за прикупљање података коришћене су анализа докумената и 

уџбеника, као и тест-метода спроведена на теренском истраживању. У анализи теста 

примењује се статистички и компаративни метод, а квантитативни подаци подвргнути су 

квалитативној обради и интерпретацији добијених резултата, који пружају смернице за 

унапређење наставне теорије и праксе. 

 

Комисија оцењује да је план рада добро осмишљен, а предложене методе 

истраживања представљају успешну комбинацију традиционалних и модерних метода у 

методичким истраживањима.  
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VII. ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ И 

КАНДИДАТА: 

 

На основу наведених података о кандидаткињи, Комисија констатује да је 

Валентина Илић подобна кандидаткиња за израду докторске дисертације. 

На основу постављених циљева и очекиваних резултата, Комисија констатује да је 

предложена тема подобна за израду докторске дисертације у области методике наставе 

српског језика и лексикологије. 

На основу наведених података о предложеном ментору, Комисија констатује да је 

др Вељко Брборић подобан за ментора предложене докторске дисертације. 

На основу изнесеног, Комисија предлаже Наставно-научном већу Филолошког 

факултета Универзитета у Београду да донесе позитивне оцене о подобности 

кандидаткиње Валентине Илић и предложене теме докторске дисертације: Теорија и 

пракса наставе лексикологије српског језика (у основној и средњој школи), а да се за 

ментора именује др Вељко Брборић, редовни професор Филолошког факултета 

Универзитета у Београду. 
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